



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

Inhaltsverzeichnis

1 Begrüßung und Impuls.....	1
2 Verabschiedung und Berufungen.....	1
3 Feststellung der Beschlussfähigkeit.....	1
4 Protokoll und Moderation.....	1
5 Verabschiedung der Tagesordnung.....	2
6 Rechenschaftsberichte.....	2
6.1 Anmerkungen zu den Berichten:.....	2
7 Entlastung des Vorstands.....	2
8 Bericht des Rechtsträgers.....	2
8.1 Bezuschussung von Stammes- und Bezirksaktionen.....	2
8.2 Ferienkolonie St. Georg - Heiligkreuzsteinach.....	3
9 Wahlen.....	3
9.1 Wahl des Bezirksvorstandes.....	3
9.2 Wahl von 5 Mitgliedern des Rechtsträgers.....	4
9.3 Wahl zum Wahlausschuss.....	5
10 Anträge.....	5
10.1 Initiativantrag von St. Bernhard – Vertretung SJR Mannheim.....	5
11 Termine.....	6
12 Berichte.....	7
12.1 Bericht vom BDKJ Heidelberg Weinheim.....	7
12.2 BDKJ Mannheim und Jugendkirche.....	7
12.3 DPSG Diözese.....	7
13 Sonstiges.....	9

1 Begrüßung und Impuls

Birgit begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Versammlung.

Daniel stimmt uns mit einem Impuls aus dem Fastenkalender ein.

2 Verabschiedung und Berufungen

Birgit und Daniel verabschieden Maren, die ihr Amt als Bezirksreferentin der Wölflingsstufe niederlegt.

Berufen werden Denise Noe zur Bezirksreferentin der Wölflingsstufe und Torben Miller zum Bezirksreferenten der Jungpfadfinderstufe.

3 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Es sind 27 von 36 möglichen Stimmberechtigten anwesend, damit ist die Versammlung beschlussfähig.

4 Protokoll und Moderation

Die Moderation übernimmt ab diesem Punkt Joschi Kratzer, Klaus Kleiner schreibt das Protokoll.



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

5 Verabschiedung der Tagesordnung

Zur Tagesordnung gibt es zwei Änderungswünsche:

- Die Neuwahl des Wahlausschusses wird neu als Punkt 8.3 eingefügt.
- Der Stamm St. Bernhard stellt den Initiativantrag die SJR Vertretung neu zu regeln.

Da es keine Einsprüche gibt ist die veränderte Tagesordnung genehmigt.

6 Rechenschaftsberichte

Die Berichte wurden mit der Einladung verschickt und hängen als Plakate im Raum aus. Die Mitglieder der Versammlung können mit Klebezetteln Kommentare und Fragen ankleben.

6.1 Anmerkungen zu den Berichten:

- Für das Haus „Ferienkolonie St. Georg“ in Heiligkreuzsteinach besteht ein Förderverein der das Haus verwaltet. Es gehört den Dekanaten Mannheim und Heidelberg-Weinheim.
Aktuell wird im Verein diskutiert ob der Verein noch benötigt wird oder aufgelöst werden soll. Im Fall der Auflösung übernehme die Gesamtkirchengemeinde die Verwaltung und die Jugendreferentin würde jährlich zu einem Treffen mit den Verbänden einladen um aktuelle Themen rund um das Haus zu besprechen.
Am 23.4. findet um 17:00 im Haus der Jugend Mannheim das nächste Treffen des Vereins statt - es wäre gut, wenn ein paar Pfadfinder teilnehmen würden um zu dokumentieren, dass wir durchaus an der Nutzung des Hauses interessiert sind.
- Die Leiterstammtische waren im Jahr 2017 extrem schwach besucht. Klaus schlägt vor, das Thema beim Tagesordnungspunkt Termine zu besprechen.
- Werbehinweis vom Bildungsreferat: In 2 Wochen findet die Diözesane Ausbildungstagung für Stammesvorstände und Kursteamer statt.

7 Entlastung des Vorstands

Der Vorstand wird einstimmig (bei Enthaltung der Betroffenen) entlastet. (25 Ja, 2 Enthaltungen).

8 Bericht des Rechtsträgers

Fabian Berger berichtet, dass die Kasse ohne Beanstandungen geprüft und der Vorstand entlastet wurde.

8.1 Bezuschussung von Stammes- und Bezirksaktionen

Nachdem der Stamm Hemsbach seinen Kredit zurückgezahlt hat, hat der Verein aktuell recht viel Geld zur Verfügung. Auf Grund der Gemeinnützigkeit darf der Verein auf Dauer keine Gewinne erwirtschaften und muss seine Vermögen für den Vereinszweck einsetzen. Deswegen wurde beschlossen bis auf weiteres Stammes- und Bezirksaktionen zu unterstützen.

Ziel der Förderung ist, dass die Aktionen für die Teilnehmer günstiger werden oder/und für finanzschwache Teilnehmer günstiger oder kostenfrei werden können. Das Geld soll nicht in der Stammeskasse verbleiben.

Folgende Fördersätze wurden vereinbart:

- 1 Euro pro Übernachtung und Teilnehmer für Stammesaktionen



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

- 2 Euro pro Übernachtung und Teilnehmer für Bezirksaktionen

Als Beleg reichen die vorhandenen SJR und KJR Listen plus die Auflistung der Teilnehmer die da noch nicht eingetragen sind aus. Anträge sind bei Fabian Berger einzureichen. Genauere Infos folgen noch.

8.2 Ferienkolonie St. Georg - Heiligkreuzsteinach

Der Verein würde gerne dem Förderverein der Ferienkolonie einen Kredit für Renovierungen des Hauses zur Verfügung stellen. Die Summe könnte dann ganz oder teilweise in Form von freien oder Vergünstigten Übernachtungen für den Bezirk zurückgezahlt werden. Es liegt noch keine Reaktion des Fördervereins von HKS vor, erst dann wird im Bezirks e.V. eine Entscheidung über die Details gefällt.

9 Wahlen

9.1 Wahl des Bezirksvorstandes

Birgit und Daniel sind letztes Jahr gewählt worden, hatten aber angekündigt nach einem Jahr zurückzutreten, falls es nicht gelingt ein weiteres Vorstandsmitglied zu wählen. Darüber hinaus wird Daniel im Sommer seine Tätigkeit als Jugendseelsorger von Mannheim beenden und die Seelsorgeeinheit Maria-Magdalena in Mannheim übernehmen.

Nach Eröffnung der Kandidatenliste werden 6 Kandidaten vorgeschlagen von denen sich nur zwei zur Wahl stellen möchten.

Wahlvorschläge für den Bezirksvorstand:

Kandidat	Stellt sich zur Wahl
Steffen Maul	Ja
Fabian Kratzer	Nein, aber evtl. in einem Jahr
Nicholas Harris	Nein
Viviane Skarke	Nein, evtl. in Zukunft
Maren Memhardt	Nein
Sascha Memhadt	Nein
Christian Keller	Ja, aber als Kurat

An dieser Stelle wird die Sitzung auf Vorschlag von Birgit unterbrochen um den möglichen Kandidaten und Interessierten die Chance zu geben miteinander zu überlegen welche Konstellationen sich ergeben könnten.

Nach der Unterbrechung ergibt sich eine veränderte Kandidatenliste:

Kandidat	Stellt sich zur Wahl
Viviane Skarke	Ja
Sarah Köhler	Ja
Christian Keller	Ja, als Kurat

Da es nun Kandidaten für einen komplett neuen Bezirksvorstand gab, treten Birgit und Daniel zurück und es kommt zur Wahl eines neuen Bezirksvorstands.

Die Kandidaten stellen sich kurz vor:



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

- Viviane ist Pfadileiterin aus St. Bonifatius in Mannheim Friedrichsfeld.
- Christian ist Kurat und Roverleiter aus St. Bonifatius in Mannheim Friedrichsfeld. Im Sommer wird er die Roverleitertätigkeit im beenden. Er war zuvor Jungpfadfinderleiter
- Sarah ist Stammeskuratin in St. Bernhard, Mannheim Neckarstadt. Sie war davor Wölflingsleiterin und Stammesvorsitzende.

Es folgen die 3 Personaldebatten.

Die Wahlen für die 3 Ämter (2 Bezirksvorsitzende und 1 Kurat) werden einzeln durchgeführt, mit jeweils eigenen Kandidatenlisten.

Wahl der Bezirksvorsitzenden

Kandidat	Stimmen
Viviane Skarke	26 Ja, 1 Enthaltung

Wahl der Bezirksvorsitzenden

Kandidat	Stimmen
Sarah Köhler	25 Ja, 1 ungültig, 1 Enthaltung

Wahl des Bezirkskuraten

Kandidat	Stimmen
Christian Keller	27 Ja

Alle drei Kandidaten nehmen die Wahl an.

9.2 Wahl von 5 Mitgliedern des Rechtsträgers

Der Verein, der als juristische Person der Rechtsträger des Bezirks ist (Bezirks e.V.), besteht immer aus einem Mitglied des Bezirksvorstands, das auch Mitglied im Vorstand des Vereins ist, sowie 15 Mitgliedern, deren Amtszeit 3 Jahre besteht und von denen jedes Jahr 5 neu gewählt werden.

Dieses Jahr schieden aus: Jörn Fink, Klaus Kleiner, Klaus-Jürgen Jeske, Tobias Baumeister, Torsten Lösch

Kandidaten:

Kandidat	Stimmen	gewählt
Birgit Berger	18	ja
Sascha Memhardt	20	ja
Klaus-Jürgen Jeske	25	ja
Torsten Lösch	14	nein
Klaus Kleiner	19	ja
Bernhard Heck	17	ja
Fabian Kratzer	15	nein

Alle gewählten Kandidaten nehmen die Wahl an. Wir danken allen Kandidaten für die



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

Bereitschaft zur Kandidatur.

9.3 Wahl zum Wahlausschuss

Es wurden vier Mitglieder für den Wahlausschuss gewählt.

Kandidat	Stimmen	gewählt
Steffen Maul	24	ja
Ralph Bühler	25	ja
Sina Fink	25	ja
Jonas Kratzer	26	ja

Alle Kandidaten haben die Wahl angenommen.

10 Anträge

10.1 Initiativantrag von St. Bernhard – Vertretung SJR Mannheim

Abschrift des handschriftlichen Antrags:

Wir, der Vorstand des Stammes St. Bernhard, möchten beantragen über eine neue Aufgabenverteilung hinsichtlich der Vertretung im SJR Mannheim zu beraten.

Die vergangenen Jahre hat unsere Leiterrunde diese Aufgabe übernommen. Zukünftig möchten wir diese Aufgabe abgeben und hoffen es kann sie ein anderer Stamm aus Mannheim übernehmen.

25.02.18 Sarah Köhler

Die Vertretung im Stadtjugendring Mannheim ist für den Bezirk wichtig, da die Zuschüsse nur bei regelmäßiger Teilnahme an den Sitzungen ausgezahlt werden.

Sascha Memhardt und Jonas Kratzer erklären sich bereit, diese Aufgabe für ein Jahr zu übernehmen und bei Verhinderung eine Ersatzperson zu suchen.



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

11 Termine

Datum	Zeit	Aktion	Ort
Fr 23.02.18		e.V. Sitzung	Heiligkreuzsteinach
Fr 23.02.18 – So 25.02.18		CU 2017 – Alles im Fluss	Heiligkreuzsteinach
Sa 24.02.18		StuKos aller Stufen	Heiligkreuzsteinach
So 25.02.18	10:00	Bezirksversammlung	Heiligkreuzsteinach
Fr 09.03.18 – So 11.03.18		Diözesane Ausbildungstagung	
Mo 16.04.18		Pfadileitertreffen	Benjis
Di 17.04.18		Schulung Krisen- und Notfallmanagement	voraussichtl. Heidelberg
Mo 23.04.18		Wölfingsleitertreffen	
Mo 23.04.18		Georgstag	
28.04.18		Rover Rocken	Lioba
Fr 27.04.18 – Di 01.05.18		Bundes Leiterinnen- und Leitertreffen „Leuchtfeuer – Löschen unmöglich“	Westernohe
Sa 05.05.18		Frühjahrs-DV	Gengenbach
Fr 11.05.18 – So 13.05.18		Rover-Rosskur	bei Freiburg
Do 31.05.18 – So 03.06.18		Stürmt den See (Rover)	Litzelstetten
Mo 18.06.18		Jupfileitertreff	Friedrichsfeld
Mo 25.06.18		Wölfingsleitertreffen	
30.06.18 – 01.07.18		Freilichtkino-Jupfi	Gelände St. Bernhard
Sa 07.07.18 – So 08.07.18		Ju()fis auf der Suche nach Mr. P	Freiburg
Sa 15.07.18		Sommerfest (Diözese)	
Sa 22.09.18		Kinderspektakel	Luisenpark
08.10.18		Wölfingsleitertreffen	
Fr 12.10.18 – So 14.10.18		Event	Gengenbach
Fr 26.10.18 – So 28.10.18		Vorbereitungswochenende Landeslager 2020	
Sa 27.10.18 – So 28.10.18		Wösporttag und Filmnacht	
27.10.18 – 03.11.18		WBMK	
17.11.18		Einstiegstag	
Fr 23.11.18 – So 25.11.18		Herbst-DV	Gengenbach
So 16.12.18		Friedenslichtgottesdienst	Jugendkirche SAMUEL
Fr 22.02.19 – 24.02.19		CU 2019	HKS
Fr 22.03.19 – So 24.03.19		Vorbereitungswochenende Landeslager 2020	
Do 23.05.19 – So 26.05.19		72-Stunden-Aktion	
Mo 03.08.20 – Mi 12.08.20		Ringelager in Baden-Württemberg	

Die Termine werden einstimmig beschlossen, das ist insbesondere für die Einladungsfristen zu den Stufenkonferenzen und zur Bezirksversammlung wichtig.



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

12 Berichte

12.1 Bericht vom BDKJ Heidelberg Weinheim

Yolande und Kai berichten vom BDKJ Heidelberg-Weinheim

Datum u. Zeit	Aktion
24. – 29.3.18	Zweite Grundkurswoche in HKS
27.4.18 18.00	Uhr Zertifikatsfeier und Verabschiedung der Jugendreferentin Marina König
10.6.18	Jugendgottesdienst 18.15 Uhr in St. Albert
30.6 auf 1.7.18	Nachtwallfahrt gegen 20.00 Uhr: START wahrscheinlich in Großsachsen
5. - 7.10.18	Oasenwochenende
21.11.18	BdkJ-Denkanatsversammlung 19.00 Uhr im JuBü HD-Weinheim
23.12.18 18.30	Im Jübü HD-Weinheim Waldweihnacht
23.5. -26.5.19	72 Stunden Aktion

12.2 BDKJ Mannheim und Jugendkirche

Daniel Berichtet vom BDKJ Mannheim und der Jugendkirche

- 11.03. YouGo! PLUS „Neu erklärt: Gnade“
- 19.03. SAMUEL unterwegs ins Benjamin´s Diner“
- 29.03. „Mahl ganz anders“ – Gründonnerstag in Zwölf Apostel, Geraer Ring 7
- 30.03. „Mahl ganz anders“ – Karfreitag in Zwölf Apostel, Geraer Ring 7
- 31.03. „Mahl ganz anders“ – Osternacht in Zwölf Apostel, Geraer Ring 7
- Ostergarten noch bis 29.03.
- Wer noch was spirituelles haben will, es gibt Pakete im Haus der Jugend mit Material zum Thema „Was ich dem Papst mal sagen möchte“

12.3 DPSG Diözese

- **Herbst DV** war am 25.11.2017 in Karlsruhe: KOOP'17 wurde verabschiedet; Alkohol auf Diözesanen Veranstaltungen / Grundhaltung wurde weiter diskutiert; kommentierbarer Rechenschaftsbericht; Antrag für RingeKluft
- **Wahl Diözesanvorstand** bei Frühjahrs DV am 05.05.2018
- Bei unserem **BP-Haus** in Gengenbach wird das **Außengelände** in einem 3-Jahresplan neu gestaltet. Mehr Sitzgelegenheiten, mehr pfadfinderische Elemente und mehr Abenteuer.
- **Christian** hat im September 2017 die Stelle gewechselt und arbeitet jetzt neben seiner Stelle als DPSG Diözesankurat als Diözesanjugendpfarrer.
- **K+N: Schulungen** im Frühjahr; Hotline wieder in Betrieb
- **NAMI**: Bitte an alle, dass die Daten regelmäßig aktualisiert werden. Bei Schulungsbedarf könnt ihr euch an unsere Sekretärin Tanja wenden.
- Neues aus dem **RdP**:
 - Im Sommer 2020 wird ein **Landeslager** stattfinden. Die Lagerleitung besteht aus Vertreter*innen der einzelnen Verbände – Für uns ist Markus Lausch in der



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

Lagerleitung. Ein weiteres Spinnertreffen findet vom 26.01. – 28.01.2018 statt.

- Neues aus dem **BDKJ + KJA**:
 - 23.5. – 26.5.2019: 72 Stunden-Aktion – bis September 2018 gründen sich die KoKreise
- Neues von **Bundesebene**:
 - **Leuchtf Feuer** – Die Bundesleiteraktion am letzten Aprilwochenende in Westernohe! Diözesendorf – Rover Cafe – Godi-Band. Wir wollen 200 Freiburger, Anmeldung bis Ende Februar
 - **Jahresaktion 2018**: Lebendig. Kraftvoll. Schärfer. Glaubste? > Thema Spiritualität. Christian ist in der Jahresaktionsgruppe.
 - Bei der letzten **Bundesversammlung** lief Kerstins Amtszeit als Vorsitzende aus. Anna Sauer aus Mainz wurde zur **neuen Bundesvorsitzenden** gewählt und ist seit 4. Oktober im Amt. Nächste Bundesversammlung: Neuwahlen Bundesvorsitzender und Bundeskurat
 - Die **Stufenzuschnitte** wurden weiter angepasst und es wurde eine neue freiwillige Vorgruppe, die Biber, ins Leben gerufen. Für Kinder von 4-6 Jahren. Die Stufen haben an den neuen **Ordnungstexten** gearbeitet.

Termine des Diözesanverbandes

Datum	Aktion
26.01.18 – 28.01.18	Track for Kidz – Pfadfinderstufe
26.01.18 – 28.01.18	Vorbereitungswochenende Landeslager 2020
26.01.18 – 28.01.18	Verband Leiten Lernen (VLL): Teams leiten und Konflikte lösen
23.02.18 – 25.02.18	Verband Leiten Lernen (VLL): Position beziehen und Politische Strategien nutzen
09.03.18 – 11.03.18	Diözesane Ausbildungstagung (DAT)
24.03.18 – 01.04.18	Woodbadgekurs Rover
29.03.18 – 06.04.18	Woodbadgekurs Wölflinge
17.04.18	Schulung Krisen- und Notfallmanagement in Heidelberg
27.04.18 – 01.05.18	Bundes Leiterinnen- und Leitertreffen: Leuchtf Feuer – Löschen unmöglich in Westernohe
05.05.18	Frühjahrs Diözesanversammlung in Gengenbach
09.05.18 – 13.05.18	Katholikentag in Münster mit Pfadfinderlager als Quartier
11.05.18 – 13.05.18	Rover Roskur bei Freiburg
15.05.18	Schulung Krisen- und Notfallmanagement in Steißlingen
21.05.18 – 27.05.18	Firmung im Verband
31.05.18 – 03.06.18	Rover: Stürmt den See (SDS) in Litzelstetten
07.06.18	Schulung Krisen- und Notfallmanagement in Freiburg
22.06.18 – 24.06.18	Wölflings-Leiterwochenende
07.07.18 – 08.07.18	Ju()fis auf der Suche nach Mr. P in Freiburg
25.08.18 – 02.09.18	Woodbadgekurs für Vorstände
12.10.18 – 14.10.18	Event
26.10.18 – 28.10.18	Vorbereitungswochenende Landeslager 2020
23.11.18 – 25.11.18	Herbst Diözesanversammlung in Gengenbach



Bezirksversammlung vom 25.02.2018

Datum	Aktion
28.12.18 – 05.01.19	Woodbadgekurs Jungpfadfinder
23.05.19 – 26.05.19	72-Stunden-Aktion
18.07.19 – 27.07.19	24. World Scout Jamboree in den USA
03.08.20 – 13.08.20	Landeslager 2020 des rdp in Baden-Württemberg

13 Sonstiges

- Woodbadgeernennungen: Viviane Skarke und Fabian Kratzer haben ihre Woodbadgeausbildung abgeschlossen und bekommen ihr Woodbadge verliehen.
- Kinderspektakel 2018: Termin ist der 22. Sept, das ist dieses Jahr 2 Wochen nach den Sommerferien. Dieses Jahr sind die Stämme St. Lioba und Neckarau dabei, Joschi und Klaus kümmern sich um die Koordination.
- Der Stamm Thomas Morus lädt am 8. u 9. September zum Hoffest nach Neckarau ein, dieses Jahr wird das Fest wegen dem Stammesjubiläum etwas größer als sonst.
- Birgit dankt dem Küchenteam, Moderation und Protokoll.

Protokoll

Klaus Kleiner